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土壤力學(包括基礎工程) 

 
 

試題評析 
本題屬於送分題，不排水剪力強度是破壞時莫爾圓半徑。進考場歐陽再三交代要帶圓

規、量角器、方格尺。 

考點命中 《解說土壤力學》7-50頁與7-51頁的圖7-33和7-34。 

解： 

(一) 圖形如下 

 

 
 

 

(二)不排水剪力強度su = (222+218+220) / 3 / 2 = 110 kPa 
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試題評析 
穩定液單位重越重，造成的推力P越大，越能穩定垂直開挖面。穩定液單位重越小，P

就小，槽溝垂直面就越不穩定。現地穩定液單位重要比水還大，才有穩定效果。 

考點命中 這種力平衡分析很像庫侖法切分離體，詳見《解說基礎工程》例題1-4.1。 

解： 

(一)FS = 2.0 

   tan34° / FS = tan34° / 2 = 0.33725 

   ϕ’m = tan
-1

0.33725  =18.64° 

   α = 45° + 0.5(34°) = 62° 

   90° – 62° = 28° 

   W = 3.5(3.5tan28°)(18) / 2 = 58.621 kN/m 

   U = 0.5(9.81)(1.85)
2
/sin62° = 19.013 kN/m 

   T = (N – U)tan ϕ’m = (N – 19.013)tan18.64°   

   P + Tcosα = Nsinα………. 

   將T代入  式 

   得 P + (N – 19.013)tan18.64°cos62° = Nsin62°…….  

   W = Tsinα + Ncosα 
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   58.621 = Tsin62° + Ncos62° 

          = (N – 19.013)tan18.64° sin62° + Ncos62° 

          = 0.7673N – 5.6627 

   解出 N = 83.779 kN/m 

   將 N 代入   解出 P = 63.716 kN/m = 0.5γs(3.35)
2
   

   再解出 γs = 11.355 kN/m
3
   

 

(二) FS = 1.0 

   tan34° / FS = tan34° = 0.6745 

   ϕ’m = tan
-1

0.6745 =34° 

   α = 45° + 0.5(34°) = 62° 

   90° – 62° = 28° 

   W = 3.5(3.5tan28°)(18) / 2 = 58.621 kN/m 

   U = 0.5(9.81)(1.85)
2
/sin62° = 19.013 kN/m 

   T = (N – U)tan ϕ’m = (N – 19.013)tan34°   

   P + Tcosα = Nsinα……….  

   將T代入  式 

   得 P + (N – 19.013)tan34°cos62° = Nsin62°…….  

   W = Tsinα + Ncosα 

   58.621 = Tsin62° + Ncos62° 

          = (N – 19.013)tan34° sin62° + Ncos62° 

          = 1.065N – 11.3233 

   解出 N = 65.675 kN/m 

   將 N 代入   解出 P = 43.211 kN/m = 0.5γs(3.35)
2
   

   再解出 γs = 7.7 kN/m
3
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試題評析 

1. 注意mv單位轉換。 

2. T與U的關係式，在T小於或大於 0.283，是採用不同公式。 

3. 在U = 60%時，T大約就是0.283。 

考點命中 詳見《解說土壤力學》例題6-7.2。 

解： 

(一)mv = 0.83 m
2
/MN = 0.83×10

-3
 m

2
/kN 

   ΔH = mv Δσ’ H = 0.83×10
-3

 ×20×800 = 13.28 cm 

 

(二)TH
2
 = cvt 

   T(4)
2
 = 1.4(2) 

   得 T = 0.175 < 0.283 = T60   

   故採用T = πU
2
 / 4   

   0.175 = πU
2
 / 4            解出 U = 0.472 

   ΔH(2年) = 0.472(13.28) = 6.27 cm 

 

 

 

試題評析 
基樁載重試驗的目的一般考生有讀均會寫，但加載方式則是冷門考題，其回歸期超過

10年以上。 

考點命中 詳見《解說基礎工程》5-10節。 

 
解： 

(一)基樁載重試驗之方法包括靜載重試驗、動載重試驗或其他方式之試驗，其目的為求取或推估
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單樁於實際使用狀態或近似情況下之載重－變形關係，以獲得判斷基樁支承力或樁身完整性

之資料。基樁載重試驗可分成極限載重試驗及工作載重試驗。 

極限載重試驗係用以確定所選擇之基樁於該基地之適用性及與設計極限支承力之符合性(即試

驗求Qult)為主。 

基樁施工完成後，應以工作載重試驗確定基樁之支承力及施工品質符合設計需求。意思是：

營造廠將所有基樁施作完成後，依合約內容規定，選取適當數量之成樁，進行驗證試驗，用

以確認基樁之支承力及施工品質符合設計需求，並作為估驗、驗收之依據。 

 

(二) 

標準加載法：將載重依設計載重的 2 倍數值，平均切割成八個階段進行，每一次加載的軸

力增量均一樣大，每次皆須等待沉陷的速率小於0.25mm/hr，才可進行下一階段的加載。  

 

等時間距加載法：將載重依設計載重的 2 倍數值，分成十個階段進行加載，每個加壓階段

及解壓階段的時間保持一小時，換言之加載後10小時可達最大試驗載重。 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖 5-25 樁載重試驗示意圖 

 

 

                         樁載重試驗示意圖 

試驗時應架設不動之參考樑(或參考框架)，測微計置於參考樑上以量測樁頭沉陷量。油壓千

斤頂則需事先校正，用途為測量軸力。試驗中紀錄資料(軸力與沉陷量)，畫出試樁曲線，再

由不同學者提出的方法判讀試樁曲線，讀得極限載重 Qult。 

 

試樁應考慮基樁裝設過程中地層孔隙水壓及強度變化之影響。原則上，砂質地層中之打擊樁

應靜置 5 天以上，於黏質地層中則應靜置 14 天以上，始可進行試樁。打擊中，樁身附近激

受測樁

參考樑

測微計

油壓千
斤頂

反力樑

錨碇樁
(反力樁)
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發的超額孔隙水壓 ue，可能達垂直有效應力的 1.5~2.0 倍；樁尖附近激發的 ue，可能達垂直

有效應力的 3.0~4.0 倍。因為一般認為樁長期使用中，已無超額孔隙水壓，故試驗環境須比

照對應。如為場鑄樁則應待混凝土已產生足夠強度後再進行試驗。 

 

美國材料試驗學會ASTM D1143-81規定基樁打設完成後應靜置至超額孔隙水壓消散及土壤強

度復原後始得進行試驗，靜置時間與超額孔隙水壓量、土壤性質及土壤擾動程度有關，約在

3天至30天左右，甚至需要非常長之時間，如台北地區之基隆河黏土層（張吉佐等，

1993）。 

 

 

 

 

 

                                               

 

                                      試樁曲線 

 

Qult

Qult

樁頂沈陷量w

Q

軟弱黏土層常見曲線


